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1. Egyenaramu generatorokkal kapcsolatos egyéb tudnivaldok:

a. Valos generatorok:

Természetesen idealis generdtorok nem léteznek, de a valos generdtorok is megkozelitik valamelyik idealizalt
esetet a megfeleld terhelések mellett.

Generatorokkal kapcsolatos alapfogalmak:

Ezeket nektek nem til lényeges bebifldzni, de mivel korrekt akarok lenni, ide kell 6ket irnom.

Forrasfesziiltség: az a fesziiltség, amit az idealis fesziiltséggenerator eldallit, ez mindenképpen leosztodik.
Uresjarasi fesziiltség: a generator kapcsain 1év6 fesziiltség, ha csak egy voltmérdt rakunk ra.
Kapocsfesziiltség: a generator kapcsain mérhet6 fesziiltség, ekkor barmi ra lehet kapcsolva a generatorra.

Forrasaram: az az aram, amelyet az idedlis aramgenerator allit el6. Ez az aram mindenképpen leosztodik,
valamekkora mértékben.

Rovidzarasi aram: az az aram, amit akkor tapasztalunk, amikor a kimenet kapcsait rovidre zarjuk, vagy csupan
egy amper-mérot helyeziink a kapcsok k6zé

Helyettesitési képek:

Tehat eddig szo volt idedlis és nem idedlis generatorokrol. A nem ideadlis generatorokat helyettesithetjiik egyetlen
idedlis generatorral és egyetlen impedanciaval (a kévetkezokben csak ellenallasokkal fogunk foglalkozni, a
frekvenciafiiggd elemektdl eltekintiink), a belsd felépitéstdl fiiggetleniil.

Thevenin helyettesitési kép:

Rb A Thevenin helyettesité kép idedlis fesziiltséggeneratort és azzal sorosan kapcsolt
=2 ellenallast tartalmaz. (,T” betii!)

) Az idealis fesziiltséggenerator fesziiltségértéke (forrasfesziiltsége) megegyezik az ,.eredeti”
ufl | ) generator {iresjarasi fesziiltségével.

A Dbelso ellenallas értéke pedig annyi, mint a generator kapcsai felél ,,nézve” az eredd
o cllenallas (Ez altalaban eltér attol, mint amit a generator fel6l nézve latunk!!!).

Norton helyettesitési kép:

A Norton helyettesito kép egy idedlis aramgeneratort és egy vele parhuzamosan
kapcsolt ellenallast tartalmaz. (,,N” betii!)

Az idealis aramgenerator forrasirama megegyezik az ,eredeti” generatornal a kapcsokon
mérhetd zarbarammal.

Az ellenallas értéke hasonloan hatarozhatd meg, mit az el6bbi esetben.

Atjaris a két modell kozott:

A két modellben az ellenallasok értéke megegyezik

U
. f
Thevenin-Norton: forrasfesziiltség osztva az ellenallas értékével = Forrasaram I, =—
Rb
Norton-Thevenin: forrasaram szorozva az ellenallassal = Forrasfesziiltség U P = | . Rb

»Jdtszadozds a potenciallal”:

Figyeljiink arra, hogy hogyan van a generator és a mérémiiszer polaritasa, mert nagyon ra lehet cseszni vele...
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1) Példa:

Hatarozza meg a megadott halézat AB és CD pontjai kozotti Thevenin helyettesit6 képet. Terheld ellenallasként
5 kohm és 15 kohm koz6tti értéket hasznalunk. Az AB és CD pontok koziil melyik viselkedik fesziiltség-, illetve
aramforrasként?

Ez a példa nem igényel tul sok kommentart. Lényegében azt kell felhasznalni, hogy parhuzamos kapcsolasnal a
fesziiltsegértékek megegyeznek, igy nem zavar be egyik oldal sem a masik iigyébe.

R, R

u,=U =333V Uu,=U —* =833V
b g R1 + R2 cd g R3 T R4
Ry = ﬂ =666,67kQ2 Ry = ﬁ =166,67Q2
R +R, R,+R,
R1 2,0M R32000 Red 166,67
A ——
+ +* 1+
Uab 333 RZ10M =Ug100 Ug100 = R4 1.0k (_:) i
Uab [3.33V ] Ued|[8,33V] -
R1 2,0M R3 200,0

Red | 166,67 0h

Az egyetlen nehézséget az okozhatja, hogy valaki nem érti még az aram és fesziiltségforras fogalmat.

Jelen esetben meg lehet azt tenni, hogy megnézi az ember, hogy az egyes forrdsok mekkora fesziiltséget adnak le
a kisebb és nagyobb terheld ellendllas mellet. Majd megnézziik, hogy az adott ellendllasokon mekkora aram
folyik a kiilonbozé esetekben. Amelyik idealizdlt esethez jobban hasonlit a terheld ellendllassal szemben
tanusitott viselkedése a forrasnak, az a tipusi forrds jellemzi a kapcsolast.

Jelen esetben: a Baloldali az Aramforrds. A Jobboldali pedig a Fesziiltségforrds.
2) Példa:

Hatarozza meg az aramkor Thevenin helyettesit képét az x — x pontok felél nézve.

1 k 10 k , . : o
— — -+ Ez a példa mar volt (az 1. fejezetben), csak szamértékek nélkiil, és akkor

X nem volt kérdéses a belsé ellendllds értéke.
+
1 k
Q dokll ]

De az el6bb emlitett okbol ezt a példat tovabb nem részletezem.

ov X R, = RX(R, + ROR, )= 1k = 0,916k
: 122
R1 1,0k R32 10,0k R1 1,0k R3 10,0k

+
R2 100k [ [R4 1.0k @ ZM1[216,030h

R,x(R, +R,) Ri  _jgy (0K)XALK) 1k

- =0,763V
R,x(R, +R,)+R, R, + R, (10k)x(11K) +1k 11k
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3) Példa:

Mekkora aram folyik a 8 k ohm-os ellenallason?

+ Ezt a példat meg lehet oldani uigy, hogy az ember felir par hurokegyenletet, majd

a kapott egyenletrendszert megoldja (a példa sokkal egyszeriibb volna, ha

ik Sk kiegyenlitett hidrol lenne sz6, de sajnos nem az).

C) Am a megoldas legegyszeriibb és legkevesebb szamoldst igénylé modja, hogy
megalkotjuk a generator helyettesité képét, mikézben nincs rarakva a 8 k ohm-0s

51 e ellenallas.

A forrasfesziiltseg egyetlen hurok segitségével megallapithato:

Altalénosan:
R2 5,0k
. 0=U, R +U, U, Ry — U, :UQ( R, R J
Ug 10,0 () R +R, R, +R, R,+R, R +R,
R1.3.0k Specidlisan:
0=10V%+Uk —10\/%——>Uk =1W(%—%J=10\/ Z:2,5\/
8k 8k 8k 8k 8

A belsé ellendllas szamitdasa egyeseknek problémat okozhat, mivel nem |, latjak” megfeleléen a kapcsolast, ezért
dltalanosan megmutatom, hogy hogyan lehet ezt a kapcsolast atrajzolni (ez egy egyszeritbb mod, mint amit
konzultacion mutattam).

Altalénosan:
R1 R3 R3 R1 R3 Rb = RlXR2 + R3XR4
R2 Ra Ra P Ra Specialisan:

R, = 2(3kx5k ) = 3,75k

A modell felhasznadlasaval a kérdéses aram értéke mar konnyedén meghatarozhato:

U ) 2,5V !
I —I:—g: g = ! :21277/L1A 3
R R13,0 R3 5.0k
' R, R,+R 1175k ’ I
b 3,75k
Rb 3,75k Rb [3,75k0h o
Ry R2 S.Dk [] R4Sk
+ 120 2 5
A R1 E._|_|L R2 5,0k
E) ufszs | (212,77 uA Ug 10,0 ()
[] Rt 2,0k R2 5,0k R1 3.0k
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b. A Szuperpozicio elve:

A szuperpozicio elvét akkor alkalmazzuk, ha egy aramkori halézatban (amely csak linedris elemeket
tartalmaz) tobb generator is szerepel.

A elv a kovetkezi: az egyes generatorok hatasait kiilon-kiilon egyenként vizsgaljuk, és az egyes hatasokat
eléjelesen dsszegezziik.

Amikor egyszerre csak egy generatort tekintiink, akkor a tobbi generatort (és ha vannak, akkor a miiszereket is) a
rajuk jellemzd ellenallasértékkel jellemezziik. Egyértelmii tehat, hogy a fesziiltséggeneratort rovidzarral, az
aramgeneratort szakadassal helyettesitjiik (valamint a fesziiltségméroét szakadassal és az arammérdt rovidzarral).

4) Példa:

Mekkora lesz a kimeneti fesziiltség? Hogyan valtozik, ha a 2 kohm-os terheld ellenallast is a kimenethez
kapcsoljuk?

5 W Ez egy nagyon jo példa a szuperpozicio alkalmazasara:
5k A példat két részre kell bontani.

Elbszor  kivessziik az egyik generdtort, helyettesitjiik rovidzarral, majd

3V 5 I U megnézziik, milyen lesz a kérdéses erték, a kivant helyen, majd ugyanezt
ki megtessziik a masik generdtorral is. Végiil pedig a két gemerator hatdsat
1k 2k elbjelesen dsszegezziik.
R1 5,0k R1 5,0k R1 5,0k
—
+
Ugs0 = Ug50 =
R1 5,0k R1 5,0k
[ 1—{ l—‘
Ug 5.0 Ugs0 = R2 1,0k R2 1,0k ’
Uki Uki [1.43v] Uki
1k (5k )x(1k)
_u. o Ug,=5V - =1428V U, =5 —2 280714y
Ui =V +Uiz =242V Hha =5V (510, (51 1 1k 62 =V 5+ (5K )X(IK)
R1 5,0k R1 5,0k R1 5,0k
Ugs0 = Ug5.0
R1 5,0k
& '_[: .
UgS0 = R21.0k Rt 2,0k / Ug50 = R2 1,0k Rt 2,0k : R2 1,0k Rt 2,0k ;
Uy =Uy +Uy, = @V =158V Uy =3V (1k)X(2k) = QV Uy =5V (5k)X(1k)X(2k) = QV
19 (5k )x(5k )+ (1k )x(2k) 19 5k + (5K )x(1k )x(2k) 19
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c. Teljesitményviszonyok (fesziiltségforras esetén):

Rb

]

TEEN
|K_/r

e
terheld ellenallas fliiggvényében.

U

[

u.2
Pg:Pb+Pt Pg:ﬁ
R=|Ul=U, Y =% i Y
R, + R R,+R R, +
I:):U--2 Rt = —
- R+R) Sk ki

Mind a nagy, mind a kis terhel ellenallasnak megvannak az elényei és hatranyai:

Az alabbiakban egy generator altal termelt Osszes teljesitmény eloszlasat vizsgaljuk a

P A
i@ ] P, =U,l
Ry g'
E P, =U,|l
5 R=Ul
2
ul
Ry PG
\\pb
ﬁ’zz_ b Py
" \\\-o_
S e i O i i e e -
! ! | e
FRy 2Ry 3Ry 4Ry R:

Mint ahogy fent is latszik, a generator altal termelt Osszes teljesitmény annal nagyobb, minél kisebb a terheld
ellenallas. Ezzel csak az a baj, hogy minél kisebb a terheld ellenallds, hidba nagy az dsszes teljesitmény, nem

tudjuk kinyerni.
P

t

L
Pg R, + R,

A hatasfok akkor nagyobb, ha a terheld ellenallas

nagy. Viszont, ha tul nagyra emeljiilk a terheld

ellenallas értékét, a generator alig fog teljesitményt

leadni.

A hatasfok:

Ha jo hatasfokot akarunk elérni, hogy minél
kevesebbet pocsékoljunk el, nagy terhel6-ellenallas
mellett kis belsd ellendllasti generatorra van
sziikségiink. Nem lesz nagy a termelt teljesitmény az
elérheté maximumhoz képest, de legalabb nem megy
pocsékba.

A legnagyobb kinyerhet6 teljesitmény meghatdrozésa:

7 A
] Hatasfok
atastio
-l 075 e
er 066
O|6'_ R
t
04F 0433 1 R *R,
0.2}
/ L 1 | flooe g
FRs 2Rp IR, 4Ry Ry

Igaz, az abrakon meg van el6legezve, hogy hol lesz a maximum, de ahogyan azt egyetemen ,,illik”, derivalassal

hatarozzuk meg a gorbe csticspontjat:

R ]:U

U2
( ’ (Rb +Rt)2

d,_d

_ 2 d
dr, ' dR

uth

0

dR,

Ha a generator belso ellenallasanak értéke megegyezik a terheld ellenallas 5
értékével, akkor azt illesztésnek hivjuk. Ekkor tudjuk a legtobb teljesitményt (Rb + Rt)

R, +R =2R,

kinyerni a generatorbol.

SRR )R+ R) R (2R R))-

Szomort, de ebben az allapotban csupan 50%-os a hatasfok:

P_

R_ R _R_1
Pb

"R RAR 2R 2

1

2

R,

(Rt (Rb +R )_2) ,ennek keressiik a zérus pontjat:

R, +Rt)2

(R, +R.)

1

,atrendezve:

2R,

R =R

b

(Rb +R, )3



